



## 新聞稿

# 全港首間私家醫院全面實行 「國際吞嚥障礙飲食標準」 優化飲食餐單 提升患者生活質素

(香港——2025年2月11日)對於一般人來說,「進食」是一件輕而易舉的事,但對於吞嚥障礙患者而言,要順利吞下食物則可能困難重重。若不慎在進食時出現食物「落錯格」,隨時可能導致吸入性肺炎,足以致命。因此,協助吞嚥障礙患者揀選合適質地的食物十分重要。

香港港安醫院-司徒拔道(香港港安)是全港首間全面實行「國際吞嚥障礙飲食標準」(IDDSI)的私家醫院。IDDSI由國際吞嚥障礙飲食標準化創辦組織制定,讓照顧者和醫護人員在為吞嚥障礙患者準備一日三餐時,提供清晰的指引可以跟從,提升吞嚥障礙患者的膳食安全。香港港安擁有跨專業團隊,為患者設計及提供多樣化安全吞嚥餐單,旨在提升患者進食安全及生活質素。此外,醫院設有香港吞嚥治療診所,為有需要人士和吞嚥障礙患者提供全面及一站式吞嚥評估、治療及介入服務,幫助他們儘量恢復正常飲食。

## 吞嚥障礙非「小事」

香港港安呼吸系統科專科醫生曾華德醫生解釋,「吞嚥障礙可由生理退化、藥物影響及各種醫療狀況而引起。有本地研究指出,本港患吞嚥障礙人數逾10萬人(按人口推算),當中約有60%為居於院舍的長者,另約有40%為接受日間服務的長者。加上未被診斷的「隱形患者」,相信真實數字比推算數字更多。吞嚥障礙患者進食時可能常『落錯格』,患吸入性肺炎風險增加,有機會出現呼吸衰竭,若情況嚴重,更隨時可致命。吞嚥障礙亦可能導致脫水、營養不良及衍生情緒問題。」

## 優質臨床吞嚥評估服務對吞嚥障礙患者至為重要

由於吞嚥是非常複雜的功能,牽涉多個身體部位,故準確診斷吞嚥障礙的嚴重程度、受損能力和制定相應針對性治療並不容易。吞嚥障礙的診斷及治療必須由專業醫護團隊進行。按評估結果和患者狀況,言語治療師會以高效提升患者吞嚥安全和生活質素為目標,為患者制定個人化吞嚥治療計劃,務求助患者得到安全而有尊嚴的飲食。

香港港安言語治療師黎頌謙先生表示,「香港港安設有跨專業團隊,可為患者提供及時、精準及優質的臨床吞嚥評估服務和診治,以守護患者生活質素為目標。一般來說,言語治療師會先為有吞嚥障礙症狀的患者進行初步的臨床吞嚥評估,以診斷吞嚥困難的種類和嚴重程度、找出病因和誤吸的風險來源。

但要留意,臨床吞嚥評估有其限制,並未能準確判斷患者的吞嚥能力和『落錯格』的風險(例如:潛在性吸入、喉部結構和功能異常),尤其當患者身體機能較差、有危重病時。因此,言語



治療師可能需要聯同專科醫生，為患者進行內視鏡吞嚥檢查（FEES）。進行 FEES 期間，專科醫生及言語治療師會將內視鏡從患者一邊鼻孔置入，並有系統地引導患者運用不同方式吞服不同份量、質地、稀稠度的含色素食物和飲料。內視鏡可隨時將患者未能安全吞下的食物立即抽吸清除。透過 FEES，專科醫生及言語治療師可找出患者吞嚥能力的弱項、誤吸的風險來源、有效的吞嚥補償策略，以及移除鼻胃管/胃造口/靜脈營養的適切性。更重要的是，香港港安的 FEES 受嚴格風險管理，醫護人員會在檢查進行期間全程監視患者血氧濃度及血壓等指標，適時將未能安全吞下的食物立即抽吸清除，讓患者可在安全的條件下，測試最多的食物和飲品種類，令評估結果更全面而準確。」

根據統計資料顯示，香港港安有逾 80% 被轉介的患者經內視鏡吞嚥檢查後，被診斷患有中度至嚴重程度吞嚥障礙，此外，亦有超過 50% 被發現有潛在性/靜默性吸入，數字反映吞嚥評估和治療服務的需求龐大及殷切。及早透過 FEES 辨識出有潛在性/靜默性吸入的患者，可助醫護人員為患者及早介入，減低患者出現吸入性肺炎風險，反之，若吞嚥障礙處理不當，患者有機會因不同併發症而入院，可嚴重影響生活質素，危及性命。」

### 有吞嚥障礙患者多次因吸入性肺炎住院

曾華德醫生引述其中一個吞嚥障礙案例指，曾有一名 69 歲香港亞裔男性患者，在兩年間因吸入性肺炎住院逾 6 次，並需要倚賴鼻胃管餵食（即不可用口進食）。該患者曾接受鼻咽癌化療及放射治療，亦曾因頸動脈狹窄而接受過外科手術置入頸動脈支架。患者輾轉被轉介至香港港安。當時，醫院儘快安排患者接受內視鏡吞嚥檢查，結果發現他在每次進食時，都因放射治療和手術治療的副作用而令喉部長期有食團在吞嚥後殘留，亦無法將殘留的食團咳出，導致他早前反覆出現吸入性肺炎。此外，檢查結果亦發現患者喉部感知/感應能力及吞嚥力度偏弱。此個案幸得醫院醫護團隊協助，並為患者制定治療計劃以提升吞嚥安全及預防吸入性肺炎，最終患者生活質素得以改善。

「此個案反映及時和精準的臨床吞嚥評估服務，可容許醫護團隊與患者儘早找出最佳治療方案。」曾華德醫生說。

### 全港首間私家醫院全面實行「國際吞嚥障礙飲食標準」(IDDSI)

要預防吞嚥障礙患者「落錯格」，讓他們進食合適質地的食物尤其重要。惟不同機構、國家、文化背景和不同年齡層的人士，對用於描述吞嚥障礙患者的食物質地和飲品稠度的用詞理解也有機會不同，使不同人士為同一吞嚥障礙患者準備食物時，在食物的濃稠程度上存在很大差異。有見及此，國際吞嚥障礙飲食標準化創辦組織於早年制定了「國際吞嚥障礙飲食標準」(IDDSI)。

言語治療師黎頌謙先生解釋，「IDDSI 是全球公認的食物質地及液體濃度定義，可讓不同人士使用國際標準化的名稱、描述及測試方法以準確描述食物質地和飲品稠度。此飲食標準共由八個連續等級（0-7 級）組成，以相應的數位、文字描述和顏色逐一區分。」



但值得注意的是，要在醫院實行 IDDSI 並不容易，香港港安醫院 – 司徒拔道復康中心經理陳穎君女士指，「醫院必須擁有完善系統，並配合跨部門合作，以及為相關醫護人員提供跨專業培訓，才可順利在院內全面推行 IDDSI。此外，醫院營養師、主廚及其團隊亦需透過不斷嘗試及研發，才可為患者預備多款不同等級的食物及飲料。香港港安正正成功排除上述所有困難，成為全港首間全面實行 IDDSI 的私家醫院。」

陳穎君女士續指，全面實行 IDDSI 可提升院內服務質素和風險管理、降低院內感染性肺炎風險、提升患者住院期間的進食體驗，讓患者和醫院雙贏。跨專業團隊亦透過積極提升醫社合作，保障患者出院回家/安老院舍後的吞嚥安全得以延續。

### 醫院增設香港吞嚥治療診所 提供一站式優質吞嚥評估服務

醫院除了全面實行 IDDSI 以提升吞嚥障礙患者的飲食安全及質素外，亦設有香港吞嚥治療診所。香港港安門診部護士長黎潔瑩姑娘表示，「香港吞嚥治療診所為患者提供一站式優質吞嚥評估服務，包括臨床吞嚥評估、吞嚥障礙篩檢服務、儀器吞嚥評估(FEES 及 VFSS)、吞嚥治療、IDDSI 諮詢及轉介服務、IDDSI 等級測試服務、藥物吞嚥評估服務、口腔護理諮詢和培訓服務，及寧養餵食諮詢服務。診所服務對象主要是患吞嚥障礙的高風險人士，包括長者、帕金森症及認知障礙症患者、癌症患者、肌少症或神經系統疾病患者，以及中風患者等。」

醫院期望透過增設香港吞嚥治療診所及在院內全面實行 IDDSI，在未來能以高效的方式幫助更多患者應對吞嚥障礙，讓他們重拾經口進食的樂趣，提升患者生活質素。

#### 照顧者分享

- 照顧者母親（患者）為一名 83 歲香港亞裔女士，本身患有帕金森症及肌少症，2024 年因吸入性肺炎住院
- 患者入院時伴有嚴重吞嚥障礙及體重過輕問題（入院時體重：35kg），經治療 3 日後出院
- 出院後，患者在醫院門診繼續接受復康治療，包括每星期 1 次吞嚥治療及每一至兩個月 1 次營養輔導
- 期間，患者在家亦有進行系統性吞嚥家居訓練
- 出院約一個月後，患者康復進展良好，醫院為她進行 FEES，確定可移除鼻胃管並重新用口進食
- 出院約兩個月後，患者已經能安全進食 IDDSI 第 7 級食物（即貼近正餐），和無需使用凝固粉，並無需再繼續接受吞嚥治療
- 出院約七個月後，患者體重已回復正常（45.2kg），無需接受營養輔導
- 透過醫院專業團隊的幫助，患者的吞嚥能力、營養、體重及生活素質均有明顯改善



傳媒聯絡：

香港港安醫院-司徒拔道

葉小姐 (Angie Ip)

電話：3651 8972

電郵：[angie.ip@hkah.org.hk](mailto:angie.ip@hkah.org.hk)